



六年磨一剑 迈向新高度

宁波争当国家新型智慧城市标杆

记者 易鹤 焰

① 聚焦“一圈三中心”

G20杭州峰会期间，前来参会的国内外嘉宾和游客发现，身上不带一分现金，仅凭一部手机就可以在杭州吃喝玩乐一整天。他们也许不知道，与杭州相隔150公里的宁波同样是一座建在网上的城市。

超过4000个“iNingbo”免费无线热点遍布城乡，打开手机就能高速上网；一小时免费换乘公交、实时预报、停车预订、公共自行车免费租赁等绿色智能交通全面铺开；全国首推“云医院”，网上预约、网上诊疗、快递送药走进寻常百姓家；教育“网上超市”云端开启，优质教育资源全民共享变成现实……

而这，只是宁波智慧城市的“冰山一角”。从率先在国内试水智慧城市建设，到成为中国智慧城市建设的领军者，宁波用6年时间，在这座千年古城上混搭起越来越炫酷的科技感。

赢在起跑线上

很少有人知道，宁波智慧城市建设的“星星之火”是被一次国际盛事给“点燃”的。

2010年，上海世博会“信息化与城市发展”主题论坛在宁波举办，“智慧城市”的理念第一次深入我市党政领导脑海。

当时，宁波市党政领导深感发展“智慧城市”对于带动城市产业的转型升级、城市发展十分重要，是宁波城市提升质量与管理水平的难得契机。

长期以来，我市经济形态以外向型为主，经济外向度超过80%。受2008年全球金融危机的影响，我市外贸进出口增速放缓，从而波及经济增长。

痛定思痛，宁波做出新研判，经济要持续稳定地发展，必须要在出口拉动的同时带动内需，而“智慧城市”的建设，能够更好地促进信息技术在自主创新、产业发展、公共服务、社会管理、资源配置等领域广泛应用，从而发挥信息技术对经济社会发展的领导支撑作用，加快经济转型升级，提升人民群众的生活品质，并且创新社会治理方式，提高资源配置效率。

行胜于言。2010年9月，宁波市委、市政府正式对外发布《关于建设智慧城市的规定》，随后又出台《加快创建智慧城市行动纲要（2011—2015）》，把创建智慧城市列入“六个加快”重大发展战略，迈出了先行先试的重要一步，成为全国第一个推出智慧城市总体规划的城市。



宁波智慧城市建设立足“以应用带发展”理念，在民生应用方面取得了长足进展。（徐能 摄）

夯实基础厚积薄发

相对于上海、杭州、无锡等长三角城市，宁波发展信息化的条件并不优越，但“起步早、定位准、行动快”成了制胜的“三大法宝”。

我市首先明确了“人无我有”的两大优势：货物吞吐量全球领先的国际大港和植根本地的中小企业。为此，宁波信息化版图围绕港口物流和企业电子商务进行突破。当信息化产业初具规模时，政府又逐步加大政务、医疗、交通、教育、基层治理等领域布局，形成“全面推进、均衡发展”势头。

六年来，宁波智慧城市走过了从试点到示范的华丽蝶变，相继跻身智慧城市领军城市、中国十大智慧城市，成为中国智慧城市的一张靓丽名片。

如今，宁波智慧城市正在从1.0时代上升为2.0时代。“十三五”期间，我市将以大数据建设为引擎，着力打造“数据驱动、业务协同、产业融合、应用升级、信息安全”的国家新型智慧城市。

智慧城市

是指在新一代信息技术和知识经济加速发展的背景下，以互联网、物联网、电信网、广电网、无线宽带网等网络组合为基础，以智慧技术、智慧产业、智慧服务、智慧管理、智慧生活等为主要内容的城市发展新模式。

产业是智慧城市建设的重中之重，以信息经济为代表的“软”实力日益增强。据市经信委副主任、市智慧城市建设工作领导小组办公室主任徐红介绍，全市软件和信息服务业已持续十年保持30%左右的高速增长，去年全市规上电子信息产品制造业完成工业总产值超1600亿元，占全省总量的近三成，两化融合指数居全省前列。

智慧城市基础设施建设快速推进。目前，全市光网已实现全域覆盖，互联网宽带接入用户超过400万户，互联网国际出口专用通道带宽达到140G。4G移动网络实现域全覆盖，免费WiFi（无线局域网）基本覆盖县级及以上重点公共场所和区域。我市还率先建成市级政务云计算中心，为全市30家单位的82个大型综合信息化系统提供基础支撑服务。

值得关注的是，宁波智慧城市建设“以应用带发展”的经验被业界“津津乐道”。近年来，围绕“就医难、出行难、就学难”等民生热点难点问题，我市着力加快智慧民生应用体系建设，在智慧医疗、智慧公交等领域取得了长足进展。

“宁波智慧城市建设，概括起来就是以智慧应用体系建设为突破口，致力于提升城市管理和服务效能，促进产业经济转型升级，围绕民生优先推动信息惠民。”徐红表示。



机器人应用范围越来越广。（水贵仙 摄）

开创“宁波模式”

日前，国家卫生计生委公布了第三批区域卫生信息互联互通标准化成熟度测评结果，宁波市和鄞州区区域卫生信息平台双双被评为四级甲等平台。这是目前为止我国区域平台的最高等级。宁波也由此成为全国唯一一个市县（区）两级均获四级甲等平台的城市。

据测算，与2010年相比，医院信息化为宁波居民一年节省就诊时间约6000个小时（折合750万个工作日）。

智慧医疗带给老百姓的便利，仅是宁波智慧城市建设成就的一个侧面。今年暑期，宁波智慧教育推出“在线答疑”和“网络返校”公益服务，让66万名小学和初中学生在假期也能随时与老师在线交流互动。同时，开放90余万个可供下载的教育资源和数千节视频课程，让百万学生和市民畅享优质网络教育资源。

智慧城市基础设施建设快速推进。目前，全市光网已实现全域覆盖，互联网宽带接入用户超过400万户，互联网国际出口专用通道带宽达到140G。4G移动网络实现域全覆盖，免费WiFi（无线局域网）基本覆盖县级及以上重点公共场所和区域。我市还率先建成市级政务云计算中心，为全市30家单位的82个大型综合信息化系统提供基础支撑服务。

港口物流方面，已实现在途可视化、资源交易、智能订仓、智慧供应链等服务功能，宁波“海上丝绸之路集装箱运价指数”登陆波罗的海交易所。

从国家信息消费试点城市、信息惠民试点城市，到中国城市信息化卓越成就奖、智慧城市领军城市、中国十大智慧城市，短短6年，宁波智慧城市走过了从试点到示范的华丽蝶变，成为中国智慧城市的一张靓丽名片。

大数据引领新高度

对任何事物的认识，总是呈螺

① 声音

东蓝数码董事长朱召法

智慧城市
是个啥东西？

朱召法，国家万人计划领军人才，高级工程师，其创建的东蓝数码有限公司是国内最早从事智慧城市投资运营的企业，东蓝智慧城市研究院已成为浙江省重点企业研究院。

智慧城市的概念最早来自于IBM提出的“智慧地球”，是互联网发展应用到物联网阶段的产物，它强调城市建设运行要与信息化充分融合，体现智慧和智能。可以说，智慧城市是3D打印、互联网、移动互联网、物联网、云计算、大数据、AR、VR等各类高新技术，在城市基础设施、政府运行、产业发展、公共服务等领域进行跨行业、多领域应用的结果。

笔者认为，随着理论与实践的不断深入，智慧城市将从多方面帮助人类解决普遍出现的交通拥堵、环境污染、能源紧张、资源浪费、空间拥挤、防洪排涝、防灾减灾、食药安全、社会治安、反恐防控、产能落后等各类现代城市病，促进城市与人类社会的和谐、可持续发展。

智慧城市建设是一项庞大的综合性系统工程，对此，城市管理者要有清醒的认识，提前进行顶层设计。除了在规划、建设、运营维护等各环节进行统筹外，还要在积极引进社会资本改进投融资服务模式、以人为本优化城市管理服务理念、鼓励协作促进各类资源互通共享等方面，为智慧城市建设提供更为有力的支撑。

眼下，“互联网+”风靡全国，互联网正在大量渗透到各个传统行业中。在智慧城市建设中，我们也要深刻领会“互联网+”的实质。近年来，东蓝智慧城市研究院进行了有效探索，包括与大型国有企业合资建设智能工厂，在宁波地区开展PPP模式的城市五水共治工程，开展网格化城市管理建设等等。

智慧城市场景辐射到旅游、食品、建筑等行业，会带来传统行业的一次变革。根据行业的不同，有些可能还是颠覆性改造，以建筑行业为例，随着3D打印技术的成熟应用，按照设计图纸进行“砖头+水泥”的传统建筑模式可能会渐渐退出市场，随之而来的将是智能打印设备按照业主需求使用新型建筑材料，快速打印出符合生态环保绿色节能等智慧城市要求的建筑。

（俞永均 夏东威）



导读

⑩ 天胜农牧圆梦生态农业



⑪ 友城之窗聚焦德国亚琛



⑫ 来甬18年，澳籍老外“再出发”

